



统筹推进疫情防控和经济社会发展

福建省卫生健康委员会 致全省护理工作者的慰问信

在2021年国际护士节来临之际,福建省卫健委向辛勤工作在医疗卫生战线上的全省护理工作者致以节日的问候和亲切的慰问!

2020年是砥砺奋进的一年,面对来势汹汹的新冠疫情,全省医疗护理战线工作者认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,在省委、省政府的领导下,秉承南丁格尔博爱、责任、奉献的精神,听党号召,勇挑重担,恪尽职守,临危不惧,福建先后派出12批1393名医护人员支援湖北抗疫,其中护理人员968名,在疫情防控 and 医疗救治第一线展开了感天动地的生命大救援,实现了零事故、零投诉、零感染,以实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神,受到党和政府的认可和人民群众的称赞。

近年来,在全省护理工作者的共同努力下,福建的护理事业取得了显著的成效,实现了新跨越新发展。

一是护理队伍不断壮大。截至2020年12月底,全省共有注册护士12.2万人,每千人口注册护士数为2.95人,医护比1:1.16,较2015年增长30%,

且保持每年平均6%左右增长率,护士队伍的规范化、专科化培养和培训不断完善与提升。

二是护理服务质量持续改进。优质护理服务深入推进,“十三五”期间,全省二级以上医疗机构实现优质护理服务全覆盖,各级医院优化护理服务流程,开展“以病人为中心”的医护一体化、多学科合作模式,群众就医感受和满意度持续提升,在2019年度全国三级公立医院绩效考核中,福建省门诊和出院患者满意度分别位居全国第三名,患者的“好口碑”离不开护理队伍的持续努力。

三是护理管理水平进一步提高。各地以深化医改突破口,通过岗位管理、分层管理、专科护士培养、信息化建设等,加强护理管理,关心关爱一线护士,落实激励措施,进一步稳定护理队伍。

四是护理服务模式不断创新。各级医疗机构持续开展改善医疗服务行动,因地制宜探索推进“互联网+护理服务”新模式;拓展护理服务领域,大力发展中医护理;推进老年护理,逐步建立以机构为支撑、社区为依托、居家为基础的老年护

理服务体系,努力为人民群众提供全方位、多层次的高质量护理服务。

2021年是中国共产党成立100周年,在中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点,全省上下深入学习贯彻习近平总书记考察重要讲话精神和福建考察重要讲话精神,奋力推进健康福建建设再上新台阶的重要时刻,希望全省护理工作者继续坚持人民至上、生命至上,按照今年护士节的主题“传承红色基因,创新发展护理”,继续传承红色革命精神,凝心聚力跟党走,立足岗位作贡献。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,织牢公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展。要慎终如始做好“外防输入、内防反弹”的工作。以群众需求为导向不断丰富护理服务内涵,提高护理质量,加强护理科学管理,在新时代、新征程中奋发有为,担当作为,努力为卫生健康高质量发展作出新的更大贡献!

祝愿全省广大护理工作者节日快乐,身体健康,阖家幸福,工作顺利!

福建省卫生健康委员会
2021年5月12日

黄如欣调研省妇产医院、省疾控中心新址和省妇儿医学研究院 查看工程进展 加快建设进度

4月29日,省卫健委党组书记、主任黄如欣带领相关委领导和有关处室负责人先后赴省妇产医院、省疾控中心新址和省妇儿医学研究院调研。

在省妇产医院,黄如欣一行深入省妇产医院建设工地,察看工程施工情况,了解工程建设进度。

座谈会上,黄如欣听取项目进度汇报。

黄如欣指出省妇产医院是省委省政府为民办实事重点项目,要在保证质量与安全的前提下,加强组织管理,进一步加快项目工程进度;要处理好规模扩大和运营管理问题,用足床位资源,纾民困,解民忧,确保开放床位满足群众就医需求;要加快推进设备安装、信息化配套等开诊准备工作,确保10月1日

正式投运,提升本省及周边地区民众妇幼健康服务的获得感、安全感,进一步增进妇幼健康福祉。

在省疾控中心新址,黄如欣一行深入省疾控中心新址建设工地查看工程进展情况,详细了解实验室、业务用房等内部装修情况。在座谈会上,黄如欣听取了省疾控中心关于新址建设、搬迁工作、五一假期强化疫情防控和安全生产工作以及新冠病毒疫苗接种工作情况的汇报,对中心前阶段搬迁工作、疫情防控部署、疫苗接种等方面工作予以肯定。

黄如欣要求省疾控中心新址建设要在保证质量和安全的前提下,加快建设进度,综合协调各部门序时推进各项工作,确保实验室如期陆续搬迁到位。同时,对下一阶段疫情防控提出五点要求:一是强化疫情防控薄弱环节,时刻紧绷疫情防控之弦;二是切实做好安全生产工作,加强假期值班值守,应急队伍时刻待命、随时出动;三是加强疫情监测报告,提升多点触发响应机制;四是充分做好应急物资储备、调剂、轮换等相关工作;五是持续推进疫苗接种工作,做好疫苗异常反应应急处置准备。

黄如欣一行还调研了省妇儿医学研究院国家卫健委非人灵长类重点实验室建设情况。

(委办公室)

省卫健委部署2021全省老龄健康工作

5月7日,为贯彻2021年全国、全省卫生健康工作会议精神,省卫健委召开2021年全省老龄健康工作视频会议,就医养结合、老年友好型社区创建等重点任务再部署再动员,部署安排失能老年人健康评估和服务工作。

省卫健委党组成员(副厅长级)方少雄出席会议并讲话。

方少雄指出,人口老龄化是社会文明进步的体现,健康长寿是人类永恒的追求,人均预期寿命是经济社会均衡发展

的重要指标,老龄化影响深刻广泛,必须积极应对。为65岁以上失能老年人提供健康评估与服务是落实新划入的基本公共卫生服务相关工作,各级卫健行政部门要结合会议精神,周密研究部署,加强协调配合,制定责任分工,明确工作进度,确保工作落实。注重与65岁以上老年人健康管理、家庭医生签约服务等工作的衔接,避免服务项目的重复。提升评估能力,确保评估人员和老年人信息安全。

最后,方少雄对推进医养结合、全国示范性老年友好型社区创建和解决老年人运用智能技术困难常态化等工作作了强调部署。

委老龄健康处有关人员介绍了失能老年人健康评估和服务工作要点。

全省各设区市、平潭综合实验区、各县(市、区)设分会场,各级卫健行政部门、基层医疗卫生机构、医养结合机构相关人员共1790人参加会议。

(委老龄健康处)

全省乡医规范培训工作会议召开

4月23日,全省乡村医生规范培训视频会议在福州召开。会议回顾总结“十三五”成绩和2020年工作,分析面临的新形势,安排部署2021年重点工作,进一步推动乡村医生培训工作不断实现新发展,确保“十四五”开好局、起好步。

会议要求以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会、全国和省卫生健康工作会议精神,深刻分析乡村医生培训工作面临的新任务新要求,针对乡村医生培训教学质量以及管理规范等方面存在的短板,进一步加强乡村医生培训体系建设,认真

落实乡村医生培训计划,加强培训过程的规范管理和督导,提高师资队伍水平,强化乡村医生素质能力培养,为筑牢医疗卫生服务“网底”提供更好的人才支撑。

泉州医学高等专科学校、建瓯市卫健局、柘荣县卫健局分别作了经验交流发言。

(委科教处)